详情请浏览"今日高邮

无论是不是总 值日,我都习惯于每 一点到校,把校 园巡视一周,没有特 殊情况,从不例外。

校园巡视小记

便进入指定位置,然 后微调紧缩车距,并 这样,校园里"小"到电灯开关、卫生打扫、 用眼瞄一瞄车身后盘, 尽可能让车身后盘 成一直线。

车辆排放,"大"到校舍安全、教师到岗、常 规管理情况,我都能有个大致了解。发现的 问题,我就能告知相关部室,安排人员及时 处理

今天周五,天公不作美,一大早就刮起 了风,下起了雨。雨天,值日生能否按时值 日?班主任能否亲临现场指导检查?各班卫 生打扫、车辆排放能否到位? 我放心不下, 关照三位总值日要查仔细,并打开一把伞, 像往常一样巡视起校园来。

风雨中,穿着雨披推着车辆或步行的 学生络绎不绝,在雨天里,他们先后走向各 自位置,最终消失干几栋教学楼里,干是这 些教学楼就如同几个巨大的音箱,同时响 起了悦耳的琅琅书声,由小变大,随风阵 阵。广场里、大路上打扫卫生的学生,有的 在扫起贴在地上的塑料袋、废纸张,有的在 低洼处捡起积水上的漂浮物。花圃旁、围墙 边、车棚下负责排车的学生, 散落于四周各 班车位,他们把没上锁容易推的,顺手推

入:把已上锁不容易

推的,两人协作抬

放,这样,所有车身

校园西南围墙边九(1)班停车位,有两 个穿着校服的值日生格外醒目, 引起了我 的注意。他们没有穿雨披,也没有打伞,整 个人完全"裸露"在风雨中,但刮风下雨并 没有影响他们的责任心。看到这,我快步迎 上去,为其中一人撑起了不能完全遮风挡 雨的小伞。他们一下子都怔住了,很快便回 过神来,一声不吭地加快了推车、抬车的速 度。不久,起初众多摆放凌乱的车辆被排得 整整齐齐,临走时,两个人不约而同地说: '谢谢校长!"我看着已经被风雨淋湿的他 们,接过话茬:"我应该谢谢你们,你们辛苦 "他们听后愉快地离开,

径直往教室方向奔去。 我很欣慰地继续着一早 就开始的巡视, 虽然没有发 现足以让相关部室忙上一阵 子的问题,但自己已有丰厚 收获的满足。

便是一株高大挺拔的躯干, 枝条上 片片生命绽放出来。这便是一棵树 的特征。而今日,我所看的一棵树, 或许并不能称之为树。

它只是一棵灌木,没有树挺拔 的躯干,矮矮小小地扎根于泥土里, 整日整夜与大地上的各式小虫交 谈,或许,它并不孤单。第一次看见 它,是在校园的上放学最繁忙的传 达室那一带。那是一小片灌木丛,当 我的目光无意掠过时, 便牢牢地定 住。圆弧形的身躯,显现出柔和和谦 卑。枝条的一半是枝繁叶茂,深红色 的树叶沉淀出春日的温暖。而另一 半,却是满目疮痍。稀稀疏疏的枝条 没有了树叶的遮盖, 光秃秃地暴露 在日光之下, 一条条张牙舞爪地伸 向天空,在向上天彰显出它的不屈。 而这正是它所特别的, 也是吸引我 的地方。我想,或许曾经,它也有讨 满身的亮丽,将源自根部的生命伸 展至全身的每一个角落。它也曾骄 傲过,与众不同的红发展现出它对 春天的沉思,对生活的热爱。而有一 日, 多变的大千世界给予了它最残 酷的对待,命运将它打得灰头土脸。 身体的一半生命在迅速流失,直抵 黑暗最深处的地方。然而,命运的不 公并没有带走它的坚强, 当春暖花 开之日,它想,原来,还有春天。于是 它拼命地从土壤里汲取营养,即使, 那一半的生命还未出生便已走向了

而我现在,正立于它生命里 最美好的时刻,一半的枝繁叶 茂。也许,向死而生,是最好的也 是最端正的生活态度。不由想起

·想起树,通常脑海里浮现的 熊培云说过的一句话:"没有比生活 更古老的过去,也没有比生活更高 远的未来。"而它,便向我很好地诠 释了这一句话。这时,一只蜜蜂将我 的思绪扯回了现实。它围着绕了几 圈,然后穿过那一片光秃秃的枝干, 停在了一片叶子上。似乎是飞累了, 它趴在那片叶子上,数着上面那些 条理分明的脉络。看了一会儿似又 觉得无聊,便用前爪挠着脑袋,翅膀 将一片片的活力扫到了树叶上。我 不由惊叹于上天的巧妙安排, 让我 看到了生命与生命的完美融合。过 了一会儿,那只小小的蜜蜂便抖了 抖翅膀, 重新穿过那片了无生机的 枝条,飞到了花丛深处。我想,它飞 过的不仅仅是一条从生到死的界 限,还有光明笼罩的暗夜。

身后不耐烦的催促声响起,这 时我才意识到自己挡了道。看着熙 熙攘攘的人群, 似乎没有谁注意到 它。不过,它想必也不需要被谁知 道.因为它知道为什么而活。推着车 走出校园,我抬头看了看天,明亮而 又干净.

它矮小吗?不,矮小的它怎会傲 视苍穹;它怯弱吗?不,怯弱的它怎 会直面黑暗。

它只是一棵小小的灌木。然而, 它却以一棵灌木的身份, 站成了树 的姿势。因而我想称它为树,一棵参 天大树。

生命,从一棵树开始。

花草可以净化空气, 可以绿化 环境,还可以吸收灰尘。花草有这么 大的作用,于是,许多人便毫不吝啬 地买了许多来装饰家庭。我妈妈也 不例外,星期六下午,她买了几株宝 石花

宝石花的花瓣是蓝色的,肉嘟 嘟的,花尖是红红的,看上去十分可 爱。美中不足的是花盆,它是棕色 的,而且破旧不堪,与宝石花的美艳 毫不搭配。为了让它成为一个十全 十美的盆栽,我决定把它从"破屋" 搬到"豪宅"去。

我先找了一个蓝色的精致花 盆,上面还刻着两只活泼机灵的正

在觅食的小兔子,看上去美丽极了! 我又来到楼底下的土地上,挖了满 满一盆土,再将花栽进泥土里,用泥 土把根覆盖好。我得意地想:"哈哈, 我真是聪明过人,大人们都说移花 非常不容易,可我一会儿就完工 了。"正当我得意洋洋地准备将它端 上楼时,一不小心,脚一扭,身子-歪,摔了一跤。呀! 这个怎么办? 宝 石花白色的根跳了出来, 正朝我挤 眉弄眼,好像在嘲笑我笨手笨脚。盆 里的土也洒落一地。我生气极了,想 把它扔到一边,可转念又想,失败乃 成功之母,再试一次吧!于是我又照 前面的步骤小心翼翼地重做了一 遍。到了最后,为了防止悲剧重演, 我还把土往下按了按, 使花在"豪 宅"里呆得更加牢固。

看着用辛勤劳动换来的杰作, 我心里甜滋滋的。指导老师 陈玲

情景再现:近日学校开展了经典书籍跳蚤市 场活动,旨在学生把已读过的经典书籍,相互传 递,继续阅读。一个个的爱心当铺,一阵阵的吆 喝声,穿梭奔走的身影,生动醒目的海报,叙述着 "图书跳蚤市场"快乐的故事。经典书籍在市场 中漂流,读书心得在推销声中传递。学生脸上洋溢着 笑容,凸现出校园里一道独特而又亮丽的风景线。

随看随感: 之一:阅读,可以点亮孩子们的心灯,可以唤醒 孩子们对美的感知,对人性的认识。这种感知和认识 也许是模糊的,但随着年龄的增长、阅历的增加,将

成为他们人生的底色。孩子们阅读经典,欣赏经典, 经典可以氤氲孩子们童年。

之二:发挥着旧物利用的价值,提升孩子们的交 际能力与营销理念。经典书籍怎样经过我的介绍,可 以顺利地推荐出去?十七个研级设立展台,怎样让我 班的书籍受到同学们的青睐?这些都要去认真准备 班级设立书摊,团队怎样合作推销?等等的环节,都 有助于培养孩子的人际交往能力和社会实践能力。

点亮孩子们心灯的跳蚤市场

之三:提升孩子们合理理财的能力。现在的孩子 大多不愁吃,不愁穿,上学时书包有人背,放学时有 专人接,他们的口袋里也不缺这三五块钱。孩子们缺 少的就是一种理财理念, 缺乏的是将钱花得有意义 的意识。这些,正是需要我们学校、老师着力培养和 引导的。

譬如活动卖出书的价格与本书购买的价格该怎 样配比,才能让购买者快乐购买?班级各位同学募捐 出的书籍,与实得的书款该如何管理?班委会都要有 清晰的思路,便于与同学解释与沟通,从而让更多的 同学积极地参与进来。

这是一次爱心存储活动,正如活动的主题所说 的那样"好书愉悦生命,享乐幸福一生",传递是快 乐,传承是爱和温暖!

互评互议 共同进步

·浅谈信息技术课堂中学生为主的任务评价

□ 市实验小学 王建姝

为课堂的主导者担起了评价的任务,当学生遇到问题时通过 评价点拨学生,当课堂任务完成时通过评价分析鉴赏,当课 堂小结时通过评价画龙点睛。然而,在新的教学模式改变中, 评价的主体也发生了相应的变化,学生成为主导者,教师作 为辅助者,更多的是引导学生自主评价,以促进学生的自主 学习,让学生成为课堂真正的主人。

学生的自主评价成为信息技术课堂学习的又一大亮点, 尤其是针对任务学习过程中的评价与建议,学生有效的评价 与建议不仅能激发学生学习的兴趣,充分调动学生的积极 性,更能让学生在互评互议的过程中共同进步

例如在《制作电子小报》一课中,当教师带领学生欣赏完 系列漂亮的电子小报后就组织学生对这些小报的版面设 计、文字图片、内容安排等进行评价。 顿时课堂活跃起来, 学 生在积极夸赞优美电子小报的同时提升了自己的审美观,激 发了制作电子小报的浓厚兴趣,也在提出进一步美化电子小 报的建议过程中灵活运用了 Word 软件学习中的多种功能, 培养了学生的创新能力。

鉴于学生的组织能力和探究能力的差异,教师的辅助作 用在学生评价过程中尤为重要。这需要教师课前的充分准备 和课上的灵活调控。

例如在《版面设置》一课中,教师展示了"奇妙的国际互 联网.doc"的任务,首先由学生根据已学知识对文章进行美 化,教师安排美化作品由小组内学生互相评价,大部分学生 都能快速完成任务,根据自己的审美将这篇文章美化得各式

各位来自四面八方的游客, 大家早 上好!很高兴你们能来到我的家乡-"千年文化古城"扬州。先自我介绍一下, 我叫王雨琦,是你们今天的导游。大家能 不远万里来到这里,是我的荣幸,下面就□ 市周巷实验小学六(1)班 王雨琦 由我带领大家好好地游览一下扬州吧!

美丽富饶、物产丰富的扬州城已有 3000 多年的历史 斗艳的景象。 古往今来,多少文人墨客为之倾倒:"故人西辞黄鹤楼, 烟花三月下扬州。""商胡离别下扬州,忆上西陵故驿楼。 "霜落寒空月上楼,月中歌唱满扬州。"……扬州不仅美丽多 姿, 它还有丰富的文化遗产。咱们扬州的蛋炒饭可是一绝 呢!扬州蛋炒饭外表看起来色泽晶莹,吃起来更是鲜美可 \Box

来到扬州, 加果不参观一下著名的瘦两湖, 直是杆费此 行。瘦西湖虽没有杭州西湖那般俊秀多彩,可也有它自身的 番韵味:小桥流水,微波泛起,置身于这般恬静的自然风 光中,不由得令人心旷神怡。瘦西湖内花草树木数不胜数, 这般装饰起来,整个瘦西湖显得更加生机勃勃。在瘦西湖内

各样,学生相互欣赏分析格式美化运用得是否恰当也得 心应手。而对于版面设计的任务操作,由学生自主学习 尝试练习后再进行组内评价则出现了各种各样的问题, 有的学生是操作错误,有的是操作步骤不全,有的是设 计不够精美,学生相互提出建议互学互助,真正成为了 课堂的主人。随后,教师组织组间作品欣赏评价,每一小 组推荐一个最优作品,以竞赛的方式将课堂气氛推向高

课堂评价的作用显而易见,传统的教学过程中,教师作 潮,激励每一个学生参与到作品评价与分析中,通过欣赏别 人的作品提升自己的操作能力和审美能力,同时畅所欲言, 激发学生的探究能力。最后由个别学生的归纳性评价总结出 本节课的知识要点,帮助学生梳理所学知识,巩固操作。

由上可知,学生自主评价的方式主要有以下几种:自我 评价、小组内互评、小组间互评以及总结性评价。

学生在任务操作过程中的自我评价是基础。任务操作的 目的在于让学生自己动手练习,通过自主学习掌握知识,只 有不断分析评价自己的操作步骤,学生才能正确无误地将操 作进行到底,同时促进操作的自我完善,甚至进一步提高。

操作任务完成的各个阶段过程中小组内互评是提升。小 组内相互分析各个学生任务的不足之处,并提出建议进行修 改,能快速地帮助每个学生掌握知识要点,提高操作效率。

任务完成后择优进行小组间互评是提优。信息技术课程 学习目标是提升学生的信息素养,结合了人文、科学、实践等 多方面综合能力的培养,所以拓展性学习成为信息技术学习 的方向,学生不能以一个操作任务的完成和学习知识点的掌 握为终结,而是以它们为新的起点开始更深层次的发展。这 里任务作品的组间评价就是一个很好的方法,学生既可以体 验成功的喜悦,又能通过鉴赏好的作品有了新的更深入的探

学生根据任务完成过程中的建议和任务完成情况的分 析进行总结性评价是锦上添花。不仅能积极调动每位学生进 行自我反思、归纳知识点,更能帮助学生学习如何进行自我 总结,有利于学生的自主学习。

散步,仿佛置身于野外的一个鸟语花香、 空气清新的大森林里,四周被郁郁葱葱 的树木包围着, 让人感受着大自然的气 息

瘦西湖景区内还有一座百花园。里 面种满了奇花异草,到了春天,一片争奇 人们无不惊叹花儿的美丽,纷纷驻足观赏。

说到瘦西湖,大家肯定又会想到另一个景点:五亭桥 "扬州好,高跨五亭桥。面面清波涵月影,头头空洞过云绕, 夜听玉人箫。"没错,这首词赞美的就是扬州的五亭桥了。五 亭桥,又名莲花桥,横跨于瘦西湖上。它是环孔石桥,上置五 亭,形状与莲花相似,因此而得名。站在五亭桥上,整个瘦西 湖的美景尽收眼底。若是别人从远处看桥上的你,你仿佛与 整个瘦西湖融合在了一起。时不时有微风拂过湖面,拂过你

的脸颊,真是别有一番诗情画意啊! 怎么样,听了我的介绍,大家是不是对扬州更加留恋了 呢?好了,今天的游览到此结束,期待与大家的再次见面!

指导老师 陈松春

有人喜欢万紫千红的牡丹,有人喜 欢姹紫嫣红的月季,有人喜欢雍容典雅 美丽的梨花 ……我却喜欢洁白无瑕的梨花。

当初,妈妈把一盆梨花带给我的时 候,我还以为是假的呢。我摸了摸它的花瓣,有绒布般的光 浮躁的心平静下来。听妈妈讲,梨花还可以美容,把梨花的 滑。梨花开得挨挨挤挤的,像一群可爱的小姑娘,从嫩绿的 枝叶之间探出头来,好奇地打量着外面的世界。它们有的才 展开两三片花瓣儿。有的花瓣儿全都展开了,露出了嫩黄色 的"小卷发"。有的还是花骨朵儿,含苞欲放,像一颗颗洁白 的珍珠。梨花的姿态有很多。有的是仰着头,很神气;有的是 低着头,像害羞的小姑娘。夏天,梨花就会凋零,脱下雪白的 衣裳,长出了肥肥胖胖的小梨子。秋天,梨成熟了,摘一个尝 下,味道好极了,当时你就会觉得十分清爽,充满活力。

□ 市第一小学 三(1)班 韩朝旭

我非常喜欢梨花,因为梨花很美, 看着它那雪白的花瓣,让我想起了冬天 的雪, 想起了冬天在雪地里玩耍的快 乐。当你生气或者难过的时候,闻一下 那清香的梨花,可以缓解一下心情,让

花瓣捣碎,敷在皮肤上,可以起到美白祛斑的作用。梨花的 花瓣还可以加蜂蜜泡茶

真是用处多多啊! 我喜欢美丽的梨 更喜欢清新脱俗的

喝,有润肺的作用。梨花

大自然! 指导老师 刘天旻